

关注

广东高院发布未成年人司法保护及犯罪防治工作白皮书

低龄未成年人犯罪占比上升

**新快报讯 记者高京 通讯员林晔
晗 莫君早报道** 昨日,广东省高级人民法院发布《广东法院未成年人司法保护及犯罪防治工作白皮书(2019—2023)》。

“五年来,广东未成年人犯罪呈现涉侵犯财产、妨害社会管理秩序、侵犯公民人身权利和民主权利等犯罪相对集中,低龄未成年人犯罪占比上升、在校学生犯罪人数增多、帮助信息网络犯罪人数陡增等特点。”《白皮书》指出,广东法院针对未成年被告人普遍涉世不深、法律意识淡薄、滋生犯意受外部环境影响大这一情况,通过持续强化社会调查、大力开展未成年人的心理疏导和测评、做实法庭教育、聘请合适成年人到场参与诉

讼等方式,依法全面维护未成年人的合法权益。五年来,全省法院先后对2965名涉案未成年人开展社会调查,为2243名未成年提供心理疏导和测评工作,先后邀请545名合适成年人参与未成年人刑事案件审理。

《白皮书》明确指出,广东法院始终将从严惩治侵害未成年人权益犯罪作为工作重点,始终保持对杀害、伤害、强奸、猥亵、虐待、拐卖等严重侵害未成年人权益犯罪保持高压打击态势。五年来,广东法院积极回应社会关切,先后开展“春雷”、打击拐卖妇女儿童及性侵犯罪等专项行动,依法对社会广泛关注的“梅姨拐卖儿童案”主犯张维平、周容平判处死刑。

同时,广东高院积极探索推行未成年人刑事案件提级管辖改革,明确将具有“刑法规定有关已满12周岁不满14周岁的人犯罪,经最高人民检察院核准需要追究刑事责任的”“性侵或以其他方式侵害未成年人合法权益,情节恶劣,社会影响较大”等情形的一审案件,可由中级法院审理,实现审判资源重点倾斜。

五年来,广东法院对1239名未成年人罪犯判处五年以上有期徒刑、重刑率为6.53%,其中对97名实施严重犯罪的未成年被告人判处十五年以上有期徒刑或无期徒刑,但同时对3100名轻罪未成年人适用了非监禁刑。

《白皮书》显示,广东法院注重将审

判职能和未成年人家庭支持、社会关爱力量进行整合,通过严格落实犯罪记录封存、建立搭建判后复学就业平台、发出家庭教育令和司法建议等方式,依法保护未成年人的生存权、发展权、受保护权、参与权等权利。

五年来,广东法院对符合封存犯罪记录条件的做到了“应封尽封”,先后对疏于管教的未成年被告人法定监护人发出家庭教育令195份,向教育、公安、文旅、市场监管等部门发出司法建议355份,依法为未成年人提供司法救助或争取政府、社会支持筹措经济救助897.1万元、帮助985名未成年罪犯实现复学和就业。

对未成年人犯罪宽容不纵容 如何把握这个“度”?

Q1

最高法发布未成年人保护
指导案例传递怎样的信号?

最高人民法院民一庭副庭长蔡金芳:此次发布指导性案例是最高法院首次以未成年人保护为专题发布案例,是为了指导各级法院统一裁判尺度。这些案例的发布有利于破解司法难题,统一裁判标准,推动提高未成年人审判的工作水平,从而进一步加强对未成年人合法权益的维护。

Q5

最高法发布最新未成年人保
护工作意见,与以往有何不同?

北京青少年法律援助与研究中心主任佟丽华:这次最高人民法院发布42项具体的司法政策,体现了最高人民法院推动的三审合一体制机制改革的指导思想。比如说原来与未成年人相关的最高人民法院的一些司法政策中,可能关注监护人侵权、性侵、家庭教育等方面的问题。但是我们要看到这一次在最高人民法院的司法政策当中,把刑事、犯罪、被害人、家事、行政、公益诉讼各方面的问题,在一个司法政策当中通盘考虑。

我们这次的司法政策,就是既要保护未成年人权益,也要预防犯罪,要通过一个案件的办理来观察背后内在的逻辑关系,从而实现既保护未成年人权益,又预防未成年人犯罪的综合目标。

Q2

指导案例中针对未成年
人面对校园欺凌的正当防卫
认定,是否会传递以暴制暴的
信号?

蔡金芳:首先以暴制暴肯定是不对的。在具体案件中,认定是不是构成正当防卫,要根据具体的案情。对于实际生活中发生的欺凌,千万不要以暴制暴,而应该向学校、老师、家长反映。

Q3

对未成年人犯罪宽容不纵容,
具体执行中如何把握这个“度”?

蔡金芳:要根据案件的具体情况把握,比如说有没有预谋,在实施犯罪行为的时候,具体是什么样的行为和情节?哪些属于特别恶劣,哪些不属于特别恶劣,也要根据案件的具体情节去判断。案件中,根据实施行为的强度、力度、次数,以及反映出来的主观恶性判断,如果主观恶
性深、犯罪行为特别恶劣的,就应该从重惩处。

Q4

如何看待“未成年人犯
罪该严惩甚至极度严惩”的
声音?

蔡金芳:首先要依法处理,依法审判,这是法治的要求。其次未成年人犯罪引发的原因是多方面的,既有未成年人自身法治意识不强,也有其他方面的原因。比如家庭失管失教、网络管理不当、场所管理制度不健全。尤其是家庭失管失教,未成年人在有不良行为的时候没有得到及时的矫治等,这些原因实际上是引发未成年人犯罪的重要原因。只有对这些原因进行遏制消除,才能真正解决未成年人犯罪问题。

Q6

法院通过建立报告机制倒逼家庭、
学校、社会承担未成年人保护责任,能起
到怎样的作用?

佟丽华:从法院的角度来说,这个政策明确这样一个指导思想,其实对基层法官意味着,不仅要办好这个案件,还要通过这样一个案件来促使家庭、学校、社会各个方面发挥作用,也就是法官不能只是办案了事,还要发挥助推其他相关方面来共同做好未成年人保护和犯罪预防工作的作用。

从司法的角度来说,因为司法的权威性决定了它对家庭、学校、社会组织、企业、政府相关部门的强有力推动和引导作用。我们希望通过办理一个案件,能够引领各个方面来共同参与未成年人保护和犯罪预防工作,能够带动相关主体共同参与到这

(央视)